

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Хатанзейского Александра Владимировича «Бронетанковый ленд-лиз для СССР в годы Великой Отечественной войны, 1941–1945 гг.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история

Накануне важной исторической даты – 80-летней годовщины завершения Великой Отечественной и Второй мировой войны – закономерно возрастает научный и общественный интерес к изучению факторов победы советского народа над нацистской Германией и ее союзниками, а также опыта международного сотрудничества в рамках Антигитлеровской коалиции. В этой связи рассмотрение проблемы бронетанкового ленд-лиза и его роли в ходе ключевых оборонительных и наступательных операций на советско-германском фронте представляет собой актуальную научную и практическую задачу, так как в условиях военных конфликтов боеспособность вооруженных сил напрямую зависит от количества и качества бронетехники, практики ее применения.

Объект и предмет исследования, его цель и задачи, методология и терминология, хронологические и территориальные рамки обоснованы и возражений не вызывают. Заслугой автора является подробный обзор работ отечественных и зарубежных исследователей по изучаемой проблематике. При этом автор критически подходит к трудам советских историков, отмечая влияние на их содержание политической и идеологической конъюнктуры, что проявлялось в занижении или отрицании значения поставок по ленд-лизу в победе над врагом. Что касается современной российской историографии, то прорыв в изучении данной темы пришелся на 1990-е гг., когда появилась возможность работы с соответствующими архивными документами и зарубежными публикациями. В целом, по справедливому утверждению диссертанта, история бронетанкового ленд-лиза в историографии представлена фрагментарно. Все это подтверждает теоретическую и практическую значимость подготовленного диссертационного исследования.

Источниковая база диссертации разнопланова и включает неопубликованные и опубликованные документы, выявленные диссертантом в центральных и региональных государственных и ведомственных архивах, а также сборниках документов. Автором представлена классификация документов, включающая законодательные и подзаконные акты, делопроизводственную документацию, учетно-статистические материалы, источники личного происхождения, материалы периодической печати. Основной объем информации извлечен из фондов Центрального архива Министерства обороны Российской Федерации, Российского государственного архива социально-политической истории, Государственного архива Российской Федерации, Архива внешней политики РФ, Государственного архива Архангельской области, раскрывающих различные аспекты бронетанкового ленд-лиза.

Входящий № 206-3404
Дата 31 МАЙ 2024
Самарский университет

Научная новизна диссертации заключается в реализации комплексного подхода, что позволило проанализировать бронетанковый ленд-лиз как составную часть единой системы ленд-лиза, выявить особенности процесса поставок бронетехники и ее использования в СССР в разные периоды войны, проанализировать характеристики иностранной бронетехники в сравнении с отечественными образцами, взглянуть на боевые действия на ленд-лизинской технике глазами участников описываемых событий.

Посредством структурно-функционального анализа диссертантом изучена система органов, непосредственно осуществлявших и контролировавших поставки бронетехники в СССР. Впервые в отечественной историографии А.В. Хатанзейским подсчитана доля ленд-лизинской бронетехники в составе советских войск в ходе важнейших боевых операций войны. В исследовании убедительно доказано, что ленд-лизинские танки использовались не только на второстепенных фронтах, но и на главных стратегических направлениях. Вполне можно согласиться с мнением диссертанта о том, что «без поставок иностранной бронетехники боевой потенциал Красной армии был бы ощутимо меньше, а предприятиям танковой промышленности было бы значительно труднее восполнять потери действующей армии» (С. 21)

В работе получили освещение некоторые технологические аспекты бронетанкового ленд-лиза, в частности приведены факты использования отдельных технических новаций, реализованных в зарубежной бронетехнике, в отечественном танкостроении. Тем самым, данное исследование позволяет реконструировать механизм планирования и реализации ленд-лиза и значительно приблизиться к решению вопроса о его реальном значении для победы СССР в Великой Отечественной войне.

Достоверность результатов исследования обеспечена репрезентативностью источниковой базы, уровнем историографического анализа, проверкой и сопоставлением информации различных видов источников, совокупностью количественных и качественных методов, соответствующих объекту, предмету, цели и задачам исследования.

Основные научные результаты диссертационного исследования представлены на международных и всероссийских научных конференциях. По результатам исследования опубликовано 9 научно-исследовательских работ, среди них три статьи в изданиях, включенных в перечень рецензируемых научных изданий, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ.

Судя по содержанию автореферата, диссертация А.В. Хатанзейского является первым комплексным научным исследованием бронетанкового ленд-лиза в СССР в период Великой Отечественной войны. Замечаний по содержанию и оформлению автореферата не имеется.

Таким образом, диссертация Хатанзейского Александра Владимировича «Бронетанковый ленд-лиз для СССР в годы Великой Отечественной войны, 1941–1945 гг.», представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует требованиям п. 9–14

Постановления Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 482 «О порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к диссертационным исследованиям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Отзыв подготовил: доктор исторических наук, доцент, профессор кафедры философии и истории инженерно-экономического факультета Федерального казенного образовательного учреждения высшего образования «Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний» Кузьминых Александр Леонидович

20 мая 2024 г.



Контактные данные:

Федеральное казенное образовательное учреждение высшего образования «Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний»

160002, г. Вологда, ул. Щетинина, 2.

Раб. тел.: (8172) 51-82-49, e-mail: kfi.vipe@mail.ru